

# 超预期“成绩单”传递推动经济高质量发展信号

新华社记者 陈炜伟 申斌 刘红霞

6.9%的增速、1.6%的通胀、超过1300万人的城镇新增就业……18日公布的2017年中国经济“年报”，向世界亮出一份稳中向好、好于预期的成绩单。

在复杂的国内外经济形势下，中国经济总量不仅首次突破80万亿元大关，更在推动结构优化、动力转换和质量提升上蹄疾步稳，为经济注入中长期发展动力。在党的十九大召开之年，中国经济展现出的新气质，成为过去五年中国发展取得历史性成就的最新注脚，也为中国经济迈向高质量发展注入信心和动力。

## 跃上新台阶：GDP首破80万亿元

6.9%——国家统计局最新公布的2017年国内生产总值(GDP)增速，结束了自2011年开始的增速下行态势。这一转折，加上多项经济指标好于预期，释放出一个重要信号：步入新常态的中国经济，保持住中高速增长，波动更加平滑，走势更加稳健。

中国经济“超预期”，来源于我国对经济运行的高超驾驭和战略定力。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄，统领全国上下贯彻落实新发展理念，引领经济发展新常态，推进供给侧结构性改革，推动中国经济巨轮穿过迷雾、破浪前行。

过去5年，我国经济年均增速超过7%，GDP从54万亿元增长到82万亿元，稳居世界第二位。城镇新增就业年均超过1300万人。较高增速、较多就业、较低物价搭配的运行格局难能可贵，在世界范围内一枝独秀。

过去5年，供给侧结构性改革深入推进，经济结构不断优化，数字经济等新兴产业蓬勃发展，区域发展协调性更强，城乡差距继续缩小，对外贸易、对外投资、外汇储备稳居世界前列。

过去5年，中国经济国际影响力更加显

著，对世界经济增长贡献率超过30%，居世界第一位，成为世界经济增长的主要动力源和稳定器。

在刚刚过去的2017年，中国经济更呈现出增速稳、就业稳、物价稳、国际收支稳的“多稳”格局——

四季度GDP增速达到6.8%，经济增速连续10个季度运行在6.7%至6.9%的区间，经济韧性增强；大城市城镇调查失业率创多年来的最低；全年CPI同比上涨1.6%，物价涨幅温和；国际收支呈现基本平衡，外汇储备规模逐步回升。

“2017年中国经济增长超预期，GDP增速实现了近年来的首次回升，经济中高速增长区间得到确认。”北京大学经济政策研究所副所长颜色说。

## 展现新活力：经济结构更优效益更好

2017年全年，第三产业增加值和最终消费支出对GDP增长的贡献率双双达到58.8%，工业战略性新兴产业增加值同比增长11%，全国日均新登记企业1.66万户……18日亮相的这些数据背后，一个活力四射、更高质量的中国经济备受瞩目。

这些亮眼的数字折射中国经济新气象：

——新旧动能加快转换。从“互联网+”到共享经济，从大数据到人工智能，新产品、新产业和新业态蓬勃发展。2017年，战略性新兴产业、高技术产业、装备制造业增加值增长超过10%，机器人、新能源汽车的产量增长超过50%。

——需求结构持续改善。消费成为经济增长主动力，2017年，消费支出对GDP增长的贡献率高于资本形成总额26.7个百分点；第三产业增加值对GDP增长的贡献率比上年提高1.3个百分点。

——开放新格局加快构建。此前两年持续低迷的外贸，2017年实现了14.2%的强势增

长，进口和出口更加平衡；全年利用外资规模超8700亿元人民币，创下历史新高，和“一带一路”沿线国家投资合作稳步推进。

——民生获得感增强。时隔一年，城乡居民收入增幅再度“跑赢”GDP增速；居民消费价格同比上涨1.6%，物价涨幅温和；12月末城镇调查失业率低于5%。

“中国经济活力、动力和潜力不断释放，稳定性、协调性和可持续性明显增强。中国经济提质增效的阶段性变化特征会越来越明显。”国家统计局局长宁吉喆评价说。

## 迈向高质量：今年夯实稳中向好势头

2018年，是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。三大定位的背后，推动高质量发展无疑是中国经济的关键词。

“2018年经济运行有望延续增速稳、就业稳、物价稳、效益稳的‘多稳’局面。”国务院发展研究中心主任李伟说。他分析，基础设施投资和房地产投资增速将略有放缓，但市场化程度更高、内生动力更足的制造业投资增速呈现企稳回升态势，将对冲部分投资下行压力；消费升级态势不减，消费整体增速预计将稳定在10%左右；国际经济延续复苏态势，大宗商品价格温和上涨，投资品贸易继续恢复。

国家发展改革委有关负责人透露，2018年要推动实体经济特别是制造业转型升级、提质增效，全面实施促进大数据发展行动，从总量性去产能转向结构性优产能为主，加快推动“僵尸企业”出清，加大力度治理“红顶中介”。

展望未来，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，全国上下勠力同心、稳扎稳打，必将推动中国经济巨轮向着高质量发展的目标扬帆远航，取得更大的历史性成就。

(据新华社北京1月18日电)

(上接一版)

与此同时，我市坚持向科技要警力。2017年，我市以“公安消防大建设三年行动”为契机，投入巨资建成10400多个前端高清摄像头，并将原有的前端摄像头全部升级；建成113个电子卡口和13个监控视频配套实战应用系统。

密如蛛网的防控体系，让邵阳喜获治安丰收。截至2017年12月20日，全市刑事案件数同比下降25.1%，治安案件数同比下降18.5%，逮捕打击数同比上升1.98%；现行命案全破，命案发案同比下降22.97%，实现了邵阳近40年以来首次当年现行命案全破。

## 灾害应对实现井然有序

“1月5日，听到市委、市政府应对持续低温雨雪冰冻天气的‘五个确保’，我马上稳心了！”1月16日，家住江北大市场的高树槐老人说。

高树槐今年76岁，儿女都不在身边。了解到1月3日至7日邵阳可能出现2008年那样的灾害性冰雪天气，高树槐老人有点慌。1月5日下午，他和老伴正在用毛巾包裹家中的水表，一名社区干部拿着喇叭在喊：“刘事青市长说了，面对当前低温雨雪天气，要求各级各部门做到‘五个确保’：确保心中有责、确保组织有力、确保生产有安、确保生活有着、确保应对有效。”

“当时我和老伴准备把水表包好后，就坐火车去广州儿子家的。听社区干部这么一说，我们吃了定心丸，决定留在邵阳。”高树槐老人说。

2017年6月底7月初，我市遭遇特大洪涝灾害袭击，邵阳城区发生1996年以来二十年一遇特大洪水，新邵、绥宁、城步、新宁四县均发生有记载以来最大洪水。面对洪魔，我市各级党委、政府班子成员身先士卒，靠前指挥。市委书记、市人大常委会主任龚文密和市委副书记、市长刘事青更是沉着应战、科学调度，依据可靠的气象消息及时提高应急机制，根据江河水库的水位正确指挥蓄洪泄洪，始终坚持在抗洪一线，与广大人民群众同生死、共患难，最后，彻底战胜洪魔，创造了邵阳城区超警戒水位4.68米但无一人死亡的奇迹。

## 福祉建设紧扣民生所望

在新邵县陈家坊镇富阳村，一座目前全省最先进的现代化砖厂正在兴建之中，而之前那座旧址而达不到环保要求的老砖厂，早已被彻底拆除。

“我们村这个新砖厂是学习长沙望城一座现代化砖厂的经验并经过进一步技术改良后兴建的，建成后，能够实现‘一尘不染’。以前，我经常和老砖厂老板因为环保问题发生矛盾；现在，我对新砖厂建在我家旁边毫无意见。”富阳村三组36岁的村民石前程表示。

生产安全和环境优良，是当前群众追求的两项重要民生福祉。2017年，我市借助自上而下的“环保风暴”，大刀阔斧关停了一批存在安全隐患和环境污染的小煤窑、砖厂和养猪场等，得到人民群众的衷心拥护。

PM2.5是影响百姓健康的一大杀手。2017年，邵阳城区出现降尘“水炮车”，不仅减少了邵阳的扬尘，而且大大减少了邵阳居民的PM2.5吸入量。

“2017年，我们村关停了一家黏土砖厂、6家养猪场、一家养鸡场、两个网箱养鱼点，为我们集中精力建设滨江美丽乡村扫清了障碍。”北塔区田江街道苗儿村支书谢拉明说。

## 成都发现大规模汉代崖墓群

据新华社成都1月18日电(记者童方)记者18日从成都文物考古研究院获悉，该单位为配合基本建设，在成都市天府新区正兴镇发掘了200多座汉代至魏晋时期的崖墓。

据现场发掘负责人潘绍池介绍，这样大规模的崖墓群比较少见，考古队经过一年多的时间才发掘清理完毕。部分崖墓规模较大，一个墓有7个墓室，仅墓道就有20多米长，墓室内有阙、伏羲女娲形象的石刻浮雕等。尽管曾遭盗扰，仍然出土了1000多件金器、银器、铜器、陶器等珍贵文物。

“这批崖墓的发现，为研究汉代至魏晋时期的社会经济等各方面提供了丰富的考古材料。”潘绍池说。

►图为崖墓群发掘现场(1月18日摄)。 新华社发



# 新时代 新党媒

## 邵阳报业传媒集团出版



扫码下载

欢迎下载“云邵阳”，使用“云邵阳”  
欢迎各单位入驻“云邵阳”

联系人：李秀霞 15897398677